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创新题（物质构成的奥秘）

一、单项选择题

1、质子数（核电荷数）相等的微粒是（   ）

A、同种分子     B、同种原子       C、同种离子        D、以上都不对

2、保持物质化学性质的微粒，肯定不包括（   ）

A、原子         B、分子           C、电子            D、离子

3、下列说法正确的是（   ）

A、酸的组成中可能含氢元素          B、碱的组成中一定含金属元素

C、盐的组成中可能含氢元素          D、同种元素组成的物质一定是单质

4、元素化合价变化最大的是（   ）

A、
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5、用分子的间隔、不断运动、体积很小很小等特征，不能解释的是（   ）

A、刮风下雨现象                    B、许多物质混合时总体积减小

C、物质相对分子质量显著改变        D、衣柜里的樟脑卫生球在不断变小

6、化学式常用元素符号左下角数字表示原子的质子数，左上角数字表示原子的质子数与中子数之和，则
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A、属于同种元素                    B、原子中所含质子数不同

C、原子中所含中子数相同            D、原子的核外电子数不同

7、下图是表示气体分子的示意图，图中“○”和“●”分别表示两种不同的原子，其中表示化合物的是（   ）
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8、下列实验的最终现象，不能证明分子总是在不断运动着的是（   ）
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9、已知两种不同原子，一种原子核内有8个质子、8个中子，另一种原子核内有8个质子、9个中子，则它们不相等的是（   ）

A、核外电子数                       B、原子的核电荷数

C、原子的质量                       D、原子的带电量

10、下列物质中，属于纯净物的是（   ）

A、人体呼出的气体                   B、经过净化处理的自来水

C、含有冰块的水                     D、澄清的石灰水

11、下列变化中，能说明分子是可以再分的是（   ）

A、硫酸铜晶体研磨成粉               B、分离空气制取氧气
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C、蒸发食盐水得到食盐               D、加热氧化汞得到汞和氧气

12、右图表示生物细胞里所含各种元素的质量分数，生物细胞中含量最多的元素是（   ）

A、Ca           B、C               

C、O             D、N

13、人体内含量度到万分之一、质量总和低于千分之一的20多种元素称为微量元素。这些元素虽然含量很低，但对人体的正常代谢和健康却有着重要作用。下列元素肯定不是人体微量元素的是（   ）

A、铁           B、锌               C、氧            D、氯

14、用分子的观点分析下列变化，其中属于化学变化的是（   ）

A、分子运动速度加快                B、分子间的间隔变小

C、分子改变，变成其他物质的分子    

D、一种物质的分子运动到另一种物质的分子之间去

15、科学研究发现七氧化二氯（
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）是一种酸性氧化物，它跟NaOH溶液恰好完全反应生成盐和水，溶液中存在的阴离子为（   ）
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二、不定项选择题（每题1～2个正确答案）

16、某研究所发布一则消息：他们研究出一种激光材料，其化学式为
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（Y：钇）。下列有关评价错误的是（   ）

A、
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是一种盐                  B、在此化合物中Y元素化合价为+3价

C、
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可能与盐酸反应生成
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D、不可能有该物质，因为金属元素不可能形成酸根

17、下列有关数量关系的判断中，错误的是（   ）

A、a克镁和b克氧气恰好完全反应，生成c克氧化镁，则a+b=c

B、m克锌放入n克稀硫酸中，充分反应后，溶液为w克，则n<w

C、h克铁放入s克硫酸铜中，充分反应后，溶液为e克，则s>e

D、m克氯化钡溶液加入p克硫酸钠溶液中，生成q克溶液，则m+p=q
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18、右图是盐酸滴入氢氧化钠溶液中，有关粒子之间反应的示意图。下列说地错误的是（   ）

A、盐酸溶液中含有氢离子和氯离子

B、氢氧化钠溶液中含有钠离子和氢氧根离子

C、两种溶液混合时，氢离子与氢氧根离子结合生成了水分子

D、两种溶液混合时，钠离子与氯离子结合生成了氯化钠分子

19、下列物质中，属于氧化物的是（   ）

A、钢瓶中的氧气                     B、高锰酸钾受热分解后和剩余固体

C、液态空气                         

D、氯酸钾和二氧化锰受热完全分解后溶于水，过滤，分离出的黑色固体

二、填空题

20、写出除去下列物质中的少量杂质所用试剂的名称或化学式：

铜粉中混有氧化铜__________；氢气中混有氯化氢_________；

硫酸亚铁溶液中混有硫酸铜__________。

21、反物质是由反粒子组成的物质，所有的粒子都有相应的反粒子，反粒子的特点是质量、寿命等与相应的粒子相同，但电荷、磁矩等与之相反，反粒子一旦与相应的粒子相撞，如电子碰到正电子，就会立即“湮灭”为其他物质。据最新报导，欧洲核子研究中心近日已成功地制造出约5万个低能量状态的反氢离子，这是人类首次在受控条件下大量制得的反物质，试回答下列问题：

⑴你认为反氢离子的结构示意图可表示为________，图中代表各微粒的符号表示的意义分别是________表示_________；_________表示_______________。

⑵质子与反质子相碰撞而“湮灭”是化学变化吗？______，理由是___________________

_______________。

三、简答题（共16分）

22、（4分）材料一：近年来兴起了补锌热，“真‘锌’关爱孩子的健康”。孩子的食欲不好就应该考虑可能是锌引起的。

材料二：微量的锌作为生长元素的功能有：促进身体发育、增进智力、增强肌体免疫功能、促进细胞的生长、分裂与再生等等。鉴于锌与生命结下的“不解之缘”和对智力发展所具有的极其关键的作用，人们称誉锌为“生命之花”、“智力之源”。
既然锌如此重要，给每个少年儿童配个锌碗用于饮食，配个锌杯用于喝水，是否可行？为什么？

23、（4分）原子是由原子核和核外电子构成的，原子核在原子中所占体积极小，其半径约为原子半径的十万分之一，因此，相对而言，原子里有很大的空间。
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粒子是带两个单位正电荷的氦原子。1911年，科学家用一束平行高速运动的
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料子轰击金箔时（金原子的核电荷数为79，相对原子质量为197），发现三种实验现象：

⑴有一小部分
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粒子改变了原来的运动路径，原因是
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粒子经过金原子核附近时，受到斥力而稍微改变了运动方向。

⑵大多数
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粒子不改变原来的运动方向，原因是_______________________________。

⑶极少数
[image: image23.wmf]a

粒子被弹了回来，原因是_________________________________________。

24、（8分）下表中填入的是核电荷数从1—18的部分元素的原子结构示意图。
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⑴在下列提供的四种元素中，选择适当元素填入上表的空格内（填序号）
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⑵阅读下列短文，回答问题。

实验证明，在上表同一横行中，从左到右，原子失去电子的能力逐渐减弱，得到电子的能力逐渐增强，在同一纵行中，从上到下，原子失去电子的能力逐渐增强，得到电子能力逐渐减弱。实验还证明，失去电子能力越强的元素，其最高价氧化物的水化物（氢氧化物）碱性就越强；得到电子能力越强的元素，其最高价氧化物的水化物（含氧酸）的酸性越强，它跟氢气化合形成的氢化物也更稳定。

①在上表元素中，失去电子能力最强的原子是_________，得到电子能力最强的原子是___________。

②下列判断正确的是（   ）

A、碱性：
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    B、酸性：
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C、氢化物的稳定性：
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    D、得电子能力：
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⑶某元素原子结构示意图为[image: image30.png]


，则该元素的化学性质跟随上表中第________纵行的元素的化学性质相似。

四、计算题

25、2003年我国部分地区突发的“非典型肺炎”威胁着人们的身体健康。过氧乙酸可以起到消毒作用，其分子结构如右下图所示（注：●——表示碳原子；[image: image31.png]


——表示氧原子；○——表示氢原子）。
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⑴过氧乙酸分子的化学式为_____________；

⑵其相对分子质量为__________；

⑶C、H、O三种元素的质量比为__________；

⑷其氧元素质量分数为____________。

26、尿素是一处肥效高、土壤适应性好的常用氮肥，其化学式为
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。现有一尿素样品，测得氮元素的质量分数为43.5%，试通过计算说明这份尿素样品是纯净物还是混合物。

参考答案

一、1、D  2、C  3、C  4、B  5、C  6、A  7、C  8、D  9、C  10、C  11、D  12、C  13、C  14、C  15、A

二、16、D  17、D  18、D  19、D

三、20、
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  过量Fe粉   21、⑴ -1  2  -1 表示原子核中有1个反质子；2表示最外层正电子数为2  ⑵不是化学变化，因为发生是原子核变化

四、22、答：不可行。  ①锌不溶于水；  ②锌多了容易中毒；  ③必须在医生控制下服用。   23、⑵原子核很小  
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粒子没有碰到原子核就能顺利通过  ⑶原子核虽很小，但存在，少数
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粒子碰到原子核被撞了回来   24、⑴④  ②  ⑵①钠（Na）  氟（F）  ②AC  ③7
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为混合物。
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